Типология задач

Тип 1. «Один из пяти» («Пятый лишний» или «Один из пяти правильный»)
Даются ровно 5 объектов (букв, слогов, слов, наборов слов, словосочетаний, предложений и т. п.), 4 из которых обладают определённым свойством, а 5-е нет. Или наоборот: только один обладает каким-то свойством.
Вопрос «найдите лишнее» не ставится, поскольку без указания, по каким параметрам его искать, имеют слишком размытый характер и всегда можно найти побочные решения.


24/10-11/13 (Б. Иомдин). 
Какое прилагательное образовано не от современного названия животного?
(А) беличий;  (Б) заячий;  (В) кроличий;  
(Г) паучий;  (Д) сорочий.


28/8-9/13 (Б. Иомдин). 
Найдите вариант, в котором ни одно из слов не содержит и никогда не содержало приставку.
(А) паводок, паковать, пасовать, пастух;  
(Б) пастила, пасынок, пасовать, пагубный;  
(В) паковать, пасовать, паводок, память;  
(Г) пастила, паковать, пастух, память;  
(Д) пастила, паковать, пасовать, пастух.

25/6-7/13 (А. Иткин). 
Какое из следующих утверждений верно?
Глаголы посадить и высадить...
(А) всегда являются синонимами;  
(Б) всегда являются антонимами;  
(В) могут быть синонимами, но не могут быть антонимами;  
(Г) могут быть антонимами, но не могут быть синонимами;  
(Д) могут быть и синонимами, и антонимами.


Тип 1а. Правильный ответ можно найти в результате анализа условия и не глядя на данные ответы. Этот тип представляет собой маленькую самодостаточную задачу. 

9/8-9/13 (И. Иткин). 
Какое слово так же относится по смыслу к слову уехать, как слово приезд ― к слову приехать?
(А) уезд;  (Б) разъезд;  (В) отъезд;  (Г) объезд;  (Д) выезд.


24/6-7/13 (А. Пиперски). 
В русском языке десять гласных букв. Сколько из них могут встречаться в окончаниях?
(А) шесть;  (Б) семь;  (В) восемь;  (Г) девять;  (Д) все десять.

30/6-7/13 (С. Сомин). 
Даны арабские слова, записанные русскими буквами: тафтаху ‘ты открываешь’, йафтахууна ‘они открывают’, йафтаху ‘он открывает’. Как с арабского языка переводится слово ташрабууна?
(А) ‘ты пьёшь’;  (Б) ‘он пьёт’;  (В) ‘она пьёт’;  
(Г) ‘вы пьёте’;  (Д) ‘они пьют’.



Тип 1б. «Соответствия»
В условии даются 4 слова, в ответах – 5 других. Устанавливаем соответствия между словами в условии и в ответах, одно остаётся лишним.



10/8-9/13 (О. Подлесская). 
Посмотрите на слова нос, хвост, борода, грудь и скажите, что лишнее:
(А) лопата; (Б) крючок; (В) колесо; (Г) расчёска; (Д) труба. 



Тип 1в. «Соответствия 2»
В условии даётся несколько объектов (достаточно трёх).
В ответах даются объекты, с которыми надо установить соответствия данных в условии.



10/2-3/13 (С. Сомин). Болгарский язык родствен русскому. Какие профессии по-болгарски называются разузнава́ч, кова́ч и чиста́ч?
(А) уборщик, разведчик, кузнец;  
(Б) разведчик, кузнец, уборщик;  
(В) уборщик, кузнец, разведчик;  
(Г) разведчик, уборщик, кузнец;  
(Д) кузнец, разведчик, уборщик.

18/4-5/13 (Е. Бикмаев). 
Учитель написал на доске слова: … пилы, … льва, … стены, … чеснока — и попросил учеников вставить перед ними слова с корнем -зуб-. Какие слова нужно вставить ученикам?
(А) зубцы, зубы, зубья, зубчики;  (Б) зубья, зубы, зубцы, зубчики;  
(В) зубчики, зубья, зубцы, зубики;  (Г) зубья, зубы, зубчики, зубцы;
(Д) зубцы, зубы, зубчики, зубья.

Тип 2. «Четвёртый лишний»
Не 5, а 4 объекта. Добавляется ответ (Д) типа «все слова (А)-(Г) обладают указанным свойством» или «ни одно из четырёх слов не обладает указанным свойством». 

8/10-11/13 (С. Бурлак). 
Как нельзя закончить слово переноси___ ?
(А) -ца;  (Б) -тца;  (В) -тся;  (Г) -ться;  
(Д) все способы (А)–(Г) подходят.


8/10-11/13 (Н. Валеева). 
Какое из данных ниже слов склоняется не так, как остальные?
(А) благодетель;  (Б) добродетель;  (В) покровитель;  
(Г) вредитель;  (Д) все эти слова склоняются одинаково.


Тип 3. «Сколько объектов»
Дается несколько объектов (не обязательно 5). Задаётся вопрос: сколько из них обладают указанным свойством.
Здесь есть некоторая проблема с наложением ошибок.

27/10-11/13 (Л. Фёдорова). 
Сколько разных корней -пол- можно выделить у слов в этом списке: долгополый, короткополый, широкополый, напольный, полый?
(А) один;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять.


Тип 4. «Сколько раз»
Дается несколько объектов. Задаётся вопрос: сколько раз в них встречается указанное свойство.
Здесь есть некоторая проблема с наложением ошибок.










Тип 5. «Какие из»
Дается несколько объектов (достаточно трёх). Задаётся вопрос: какие из них обладают указанным свойством, в ответах перечисляются разные наборы из данных объектов.

5/10-11/13 (М. Рубинштейн). 
Даны слова: одноглазый, двуглазый, трёхглазый. Какое из них употребляется чаще остальных?
(А) одноглазый;  (Б) двуглазый;  (В) трёхглазый;  
(Г) одноглазый и двуглазый употребляются одинаково часто, а трёхглазый ― реже;  
(Д) все эти слова употребляются с одинаковой частотой.


17/10-11/13 (Б. Иомдин). 
Дано несколько отрывков из книг:
(1) Он иронически улыбнулся, поглядев на вороного рысака… (Л. Н. Толстой)
(2) …человек с кудрями вороного крыла… (М. А. Булгаков)
(3) …мягкая чёрная шляпа с отливом вороного пера… (К. А. Федин)
(4) …его волосы воронова крыла были повязаны алым шёлком… (М. А. Булгаков)
Какие из них, по-видимому, были невнимательно прочитаны корректором?
(А) 1 и 4;  (Б) 2;  (В) 2 и 3;  (Г) 3 и 4;  (Д) 4.

Тип 6. «Какие из утверждений верны»
В принципе правильный ответ можно дать и не обращаясь к перечисленным вариантам. Ср. с типом 1а.

29/6-7/13 (Е. Муравенко). 
Какие утверждения верны?
Все нарицательные существительные, оканчивающиеся на -о или -е,
1) склоняются; 2) неодушевлённые; 3) среднего рода.
(А) все;  (Б) только 2;  (В) только 3;  (Г) 2 и 3;  
(Д) никакие не верны.


